

# “质监利剑”护航春节安全

## 我市开展油气输送管道等特种设备专项检查行动

本报讯(记者 窦娜 李瑞才)近日,记者从市质监局获悉,为深刻吸取山东青岛中石化东黄输油管道“11·22”爆炸事故教训,市质监局将对全市的石油天然气管道、危险化学品输送管道等开展为期1月的安全排查行动,确保节日期间我市特种设备安全,让广大市民度过一个安全祥和的春节。

本次排查将重点对我市所有涉及油气储配、调压设施、管线及管道工程、液化气储配站、供应站(点)、燃气汽车加气站等石油天然气及危险化学品输送管道,特别是距离生产生活设施、市政管网和居民区较近的老旧管道及其附属设施安全情况进行排查。

据了解,本次专项检查活动的主要

内容为:输送管道是否符合国家相关产品要求,是否存在腐蚀、破损、开裂、变形、老化和跑、冒、滴、漏现象;油气及危险化学品管网是否配备压力、流量等信息不间断监测系统,泄漏报警和紧急切断装置运行是否正常;输送管道企业安全生产主体责任是否落实,安全生产法律法规、标准和规范是否认真执行;输

送管道安全标志和警示标识是否完善并明显设置,输送管道的定期检测、维护、检修和更新是否落实;安全生产措施是否严格执行,巡查制度是否认真有效落实,台帐、档案、数据库等是否健全;事故应急预案是否制定,抢险救援人员、设备和物资是否配备,是否定期进行事故应急救援演练等。

线索提供 李翔

## 花木“穿衣” 安全越冬

为抵御寒冷干燥天气,项城市组织技术人员对沿街绿化花木进行管护,确保了各类苗木安全越冬。图为工人正在进行冬季花木管护。

张永久 马艳红 摄



# 考试作弊,成了打不死的“小强”?!

□新华社记者 白靖利

1月12日,黑龙江省硕士研究生全国统一考试哈尔滨理工大学考点出现通讯工具作弊事件引发社会关注。

高考、四六级考试、研究生考试、各种资格考试,有考试的地方,都可能有作弊在发生;无人值守电台、无线电对讲机、隐形耳机……谍战片中的高科技设备,在考场发出一道道挑战公平的“作弊电波”。

不少网友惊问:多年持续严打之下,考试作弊为什么成了打不死的“小强(蟑螂)”?

持续严打,挡不住作弊案频发

就在2013年12月26日,教育部在官方网站公布了违规违法行为举报电话,并要求对考试不诚信、违纪作弊的考生严肃处理。而此前,各地一直在严厉打击各类作弊案件。

1月7日,甘肃省招办、甘肃省公安厅报告称,在今年的研究生考试中,在西北师大考点共破获三起利用无线信号进行考试作弊案件,涉及人员6人,涉案设备20多台套。

1月2日,吉林省公安厅网安总队一举抓获9名省内涉嫌非法获取国家考试秘密未遂案涉案人员,现场抓获报名参与考试舞弊、购买无线考试作弊器材以及接受考试舞弊咨询的考生26名,查获一批“考研保过协议书”、交款收据、无线考试作弊器材等涉案物品。

2013年12月10日,一起由公安部挂牌督办的涉嫌非法生产、销售间谍专用器材案件在湖北荆门告破。警方摧毁了一条覆盖全国20余省市、涉案价值千

万余元,专门生产、销售考试作弊器材谋利的犯罪链条,涉案15名犯罪嫌疑人全部落网。

2013年6月,高考最后一科考试结

束后,湖北钟祥三中艺术体育考点发生

围堵事件,起因是收缴了一些通讯工具

和作弊仪器引起部分考生不满。就在高

考前,荆门市曾抓获4起有组织、有预谋

的集团作弊团伙,抓获犯罪嫌疑人9人,

收缴了一批作弊设备。而湖北省教育考

试院刚在6月3日通报了2012年高考

违纪作弊考生处理情况:查处违规考生

145人,1名高三学生参与组织团伙作弊

被停考3年。

暴利驱动,作弊产业链已形成

记者了解到,在暴利的诱惑下,作弊已

经形成考生、中介商、作弊答案和器材

一条完整的产业链,其中作弊器材更是

完整覆盖了生产、加工、销售各个环节。

尽管已经“洗手”两年,但说起当初

在考试界“叱咤风云”的历史,谭军还是

很兴奋,电话那头的声音也提高了不少。

“职称英语考试、四六级都不算事

儿。”这位刚满30的湖南小伙称自己做

这个“生意”多年,深谙“江湖上”的道道。

“我们一般都是熟人介绍,先确定买

主身份和价格,然后再开始运作,答案

、器材设备都是我们自己的,绝对没问

题。”谭军告诉记者,监考松一点的职称

英语等考试,一般是找“枪手”,花80块

钱办个假身份证就进去了。”“枪手”赚

800元,我赚1200元,这就是个小钱。”

但像四六级这类有专门监控的考

试,流程要严密得多,也谨慎得多。谭军

称,必须是“团队作战”,技术手段也在不

断升级,十分隐蔽,已形成招揽客源、购

买设备、组织答题、选取传送点、传送答

案等“一条龙服务”的产业链。

尽管不直接见面,但考前谭军的“团

队”会要求先把学生证、身份证件、准考证

等扫描过来,确定没问题再进行操作。

“还要先进行演示,蹲点过后确定在什么

位置传递答案,接收器是放在兜里还是

缠在身上,或者嵌在笔上,都得讲究,否

则很容易出问题。”谭军透露,他们对每个

考点附近的地理位置都一清二楚,哪

里敢于以身试法。

“考试作弊行为频现与法律惩治力

度较小具有一定关系。”山西大学法学院

院长张天虹表示,我国目前并没有专门

规范考试的立法,对考试作弊行为主要

依据《国家教育考试违规处理办法》及教

育部出台的临时性规定等给予处罚;构

成犯罪的,依照刑法和保密法定罪量刑。

但这些处罚主要以行政处罚为主,力度

偏低,难以对作弊者起到震慑作用。应尽

快完善考试作弊行为的法律规定,用法

律武器震慑作弊者。

无线电通信管理部门相关人士认

为,对无线电作弊根源的查处力度必须

加强。一是由政府牵头,工商、质监、公

安、无线电管理等相关部门参加,加大对

非法生产、销售、传播无线电作弊器

材的查处力度,从源头上杜绝无线电作弊

器材的研制、生产、销售和流通;二是对互

联网上“助考”“保过”“器材销售”的广

告及传递答案的信息采取技术手段予以整

治,切断作弊信息的传播渠道。

盈科律师事务所律师李承蔚认为,

防范高科技作弊,不仅需要技术上与时

俱进,也须从根源上入手,进行相关立法

和制度设计。

尽管各级主管部门对作弊行为打击

呈高压态势,但作弊手段高明加大了侦

破难度,违法成本低,在暴利的诱惑下,

铤而走险的大有人在。

记者了解到,对于考试作弊案件,罪

行认定主要有两种:非法获取国家秘密罪,非法生产、销售间谍专用器材罪和非法

使用窃听、窃照专用器材罪,真正打击

处理的多为第二种。而根据我国相关法

律规定,非法生产、销售间谍专用器材罪

最高刑罚为3年有期徒刑。高额的犯罪

利润和极低的犯罪成本,导致越来越多

的人敢于以身试法。

“考试作弊行为频现与法律惩治力

度较小具有一定关系。”山西大学法学院

院长张天虹表示,我国目前并没有专门

规范考试的立法,对考试作弊行为主要

依据《国家教育考试违规处理办法》及教

育部出台的临时性规定等给予处罚;构

成犯罪的,依照刑法和保密法定罪量刑。

但这些处罚主要以行政处罚为主,力度

偏低,难以对作弊者起到震慑作用。应尽

快完善考试作弊行为的法律规定,用法

律武器震慑作弊者。

无线电通信管理部门相关人士认

为,对无线电作弊根源的查处力度必须

加强。一是由政府牵头,工商、质监、公

安、无线电管理等相关部门参加,加大对

非法生产、销售、传播无线电作弊

器材的查处力度,从源头上杜绝无线电作弊

器材的研制、生产、销售和流通;二是对互

联网上“助考”“保过”“器材销售”的广

告及传递答案的信息采取技术手段予以整

治,切断作弊信息的传播渠道。

盈科律师事务所律师李承蔚认为,

防范高科技作弊,不仅需要技术上与时

俱进,也须从根源上入手,进行相关立法

和制度设计。

尽管各级主管部门对作弊行为打击

呈高压态势,但作弊手段高明加大了侦

破难度,违法成本低,在暴利的诱惑下,

铤而走险的大有人在。

记者了解到,对于考试作弊案件,罪

## 民生热线

民生无小事 事事总关情

8202345 8282345

《学生在校被扎伤,期望校方给说法》追踪报道

1月11日,本报3版刊发了《学生在校被扎伤,期望校方给说法》一文后,1月14日,记者联系到商水二高政教部负责人连清华,连清华告诉记者,事件发生后,校方多次去医院看望受伤学生,并按照中学生行为规范及校规对参与打架的学生作出处理。针对学生在校发生打架事件,教师为何没有制止,连清华说,由于事发时间为学生就餐时间,因此并无老师在场。学生拨打110报案,并拨打120,前来的医护人员将徐梦莹送往医院。针对学校应该承担什么责任,连清华表示,学校将严格按照相关法律,承担应有的责任。

记者 马四新 实习生 谢璐 整理

## 近一个多月来 全国蔬菜价格整体上涨明显

据新华社电(记者 郭爱民)据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,1月13日,猪肉价格下降;蔬菜价格上涨;成品粮价格稳中有降;牛羊肉价格稳中有涨;水产品价格以降为主;食用油、水果价格微幅波动;禽蛋、奶类价格基本稳定。

监测数据显示,2013年12月中旬以来全国蔬菜价格整体上涨明显。与2013年12月10日相比,2014年1月13日,21种监测蔬菜全国日平均价格上涨14.0%,分品种看,超七成蔬菜价格上涨,其中,豇豆、四季豆、苦瓜、尖椒价格上涨居前,分别为40.2%、38.9%、38.1%、37.3%。

## 遗失声明

号:11052086,声明作废。

2014年1月14日

●岳萍周口教育学院数学系毕业证丢失,证号:912878,声明作废。

2014年1月14日

●李威威残疾军人证丢失,声明作废。